

ЦЕНТР АРМеноВЕДЕНИЯ НИЖЕГОРОДСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Центр арменоведения Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского (ННГУ) был создан приказом ректора вуза, профессора Е. В. Чупрунова в 2012 г. Однако история центра началась в 2000 г., когда на историческом факультете по инициативе тогдашнего декана О. А. Колобова и зав. кафедрой регионоведения А. А. Корнилова возникла Программа армянских исследований. Именно тогда начала складываться особая модель отношений «университет – община». В основе данной модели находится взаимодействие академической науки и общественно-политической (диаспоральной) практики. Армянская община Нижегородской области довольно быстро нашла взаимопонимание с академической средой и стала оказывать всемерную поддержку Программе арменоведения.

Названная программа прошла несколько важных этапов в своем развитии. Первым событием стал научный семинар в апреле 2000 г., посвященный общечеловеческой трагедии – Геноциду армян. Посол Республики Армения в Москве откликнулся на этот семинар приветственной телеграммой. Тогда в ННГУ был только один аспирант и один студент, изучавший вопросы внешней политики Республики Армения.

В следующем, 2001 г. нижегородское научное сообщество, ННГУ с коллегами из других вузов вместе с армянской общиной торжественно отметило 1700-летнюю годовщину принятия христианства Арменией. Конференция проходила в Нижегородском кремле с участием представителей Русской Православной Церкви, Духовного управления мусульман Нижегородской области, Нижегородской религиозной общины евреев, руководителей национально-культурных организаций города и области. В конференции участвовал первый вице-президент Союза Армян России С. Е. Костянян.

В том же году в ННГУ состоялась защита кандидатской диссертации аспиранта кафедры международных отношений А. Г. Симоняна на тему «Российско-армянские отношения в 90-е годы XX века». Следующая кандидатская диссертация Ю. С. Асатрянна по внешней политике Армении была защищена только в 2009 г. на тему «Геополитическая роль Армении в контексте интересов Российской Федерации на Кавказе». Однако между этими двумя событиями лежит насыщенный активной деятельностью период времени.

В 2001 г. вышла в свет книга «Российско-армянские отношения: историче-

ский опыт, стратегические вызовы и перспективы развития»¹. Тираж книги был небольшой, всего 500 экземпляров, но она моментально разошлась среди местной армянской общины, студентов ННГУ, ученых других вузов России и Армении. Авторы монографии дали характеристику современным взаимоотношениям России и Армении с учетом исторического опыта, выявили различные противоречия внутреннего и внешнего свойства, которые отягощают двусторонние отношения. Работа была выполнена на солидном фонде оригинальных источников – документах правительственных учреждений России, Армении, Турции на русском, армянском и английском языках. В заключении книги, где намечались перспективы развития российско-армянских связей, в частности, указывалось: «Взаимоотношения между Россией и Арменией существуют несколько столетий. Они всегда были дружественными и основывались на культурной, духовной и религиозной близости двух народов»². Авторы монографии подчеркнули, что «военно-политическое партнерство не представляется возможным без развития социально-экономического сотрудничества. Только стабильное развитие экономик может обеспечить безопасность и стратегические интересы государств»³.

Новацией прозвучала следующая рекомендация нижегородских ученых: «Необходимо учреждение официальных представительств Республики Армения в регионах России и представительств федеральных округов России в Армении. Опыт такой работы уже имеется в нескольких российских областях, но его необходимо развивать и в других регионах. Говоря об обеспечении безопасности и защите своих интересов, мы подразумеваем не только защиту своих территорий и границ и развитие экономики, но и сохранение своих культурных и национальных ценностей»⁴. Вместе с идеей создания представительств Армении в крупнейших российских регионах предлагалось активнее приглашать ученых РФ к выработке оптимальных механизмов взаимодействия двух стран и народов на неправительственном уровне.

Следующий этап наступил в 2003 г., когда на факультете международных отношений (ФМО) ННГУ началось преподавание армянского языка (преподаватель – профессиональный филолог, выпускница Ереванского государственного университета Регина Арутюновна Сафарян). Статус дисциплины был определен как факультативный, с 2011 г. – как второй по выбору для международных и зарубежных регионоведов. На первом курсе обучения студенты занимаются армянским языком 8 часов в неделю, на втором курсе – 6 часов, на третьем курсе – 4 часа в неделю. Армянский язык изучают студенты, обучающиеся по направлениям «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение» и факультативно – студенты-политологи и студенты других факультетов вуза. Программа армянского языка ННГУ составлена на основе учебника А. С. Маркосян «Крунк Айастан». Наряду с этим учебником используется дополнительная учебная литература, включающая самоучители армянского языка, учебники краткого курса

¹ Колобов О. А., Корнилов А. А., Симонян А. Г., Российско-армянские отношения: исторический опыт, стратегические вызовы и перспективы развития, Н. Новгород-Ереван, 2001.

² Там же. С. 83.

³ Там же. С. 84.

⁴ Там же. С. 85.

армянского языка, различные словари. Для руководства факультета (с 2013 г. – Институт международных отношений и мировой истории – ИМОМИ) важно, что на языковых занятиях международники, регионоведы и политологи не только овладевают разговорным и письменным армянским языком, но и отрабатывают профессиональные термины, устойчивые речевые обороты, идиомы применительно к своей специальности.

Кроме собственно языковых занятий, Р. А. Сафарян вместе с помощниками-аспирантами проводит занятия, посвященные армянской культуре, литературе и искусству. Студенты ННГУ выезжают на практику (ознакомительную, производственную и исследовательскую) в Республику Армения, где закрепляют знания изучаемого языка и находятся непосредственно в политической среде Армении, что необычайно важно для их карьерного и профессионального роста. В рамках курсовых и выпускных проектов студенты изучают проблемы внутренней и внешней политики Республики Армения, развития Спюрка (организованных армянских общин) в странах Северной Америки, Европы и Ближнего Востока. Они рассматривают сложные вопросы генезиса, эволюции и урегулирования Нагорно-Карабахского конфликта, развития российско-армянских отношений в различных сферах, внимательно исследуют прошлую и настоящую культуру армянского народа. В период с 2003 г. по 2012 г. в рамках Программы арменоведения обучалось более 50 студентов ННГУ им. Н. И. Лобачевского.

С 2004 г. в Нижнем Новгороде выходит в свет журнал «НАИРИ» (ответственный редактор – профессор А. А. Корнилов). По своему жанру это альманах, по содержанию – это сборник материалов об Армении и армянской диаспоре. Альманах представляет собой комбинацию усилий ученых и студентов ННГУ, вузов Армении и активистов Нижегородской областной армянской общины. Задачи «НАИРИ» ориентированы в будущее и непосредственным образом служат укреплению российско-армянского сотрудничества. Задачи «НАИРИ» – привлечь внимание студентов, профессорско-преподавательского состава, общественности Нижнего Новгорода к актуальным вопросам истории армянского народа, его современной жизни; побудить армянскую молодежь, проживающую в Нижнем Новгороде, обратиться к истокам собственной национальной культуры и религии; обсуждать в научном формате проблемы внутренней и внешней политики, культуры Республики Армения.

Благодаря альманаху «НАИРИ» нижегородские армяне могут осознавать себя частью великого армянского народа. Но они осознают себя и частью России, и частью разбросанного по всем частям света многострадального спюрка. За 2004-2014 гг. вышло 6 выпусков альманаха. Достаточно посмотреть на тематику статей и иных материалов «НАИРИ», чтобы понять, какой большой интерес вызывает у преподавателей и студентов (а значит, у российской и армянской интеллигенции) арменоведческая проблематика. Геноцид армян, национальная миссия Армянской Апостольской Церкви, история и современное состояние Нижегородской армянской общины, специфика современной армянской дипломатии, характеристика двусторонних отношений Республики Армения с другими странами, особенности жизнедеятельности армянских общин в США, Франции, Бельгии, Грузии, арабских странах, вопрос о Нагорном Карабахе (Арцахе) – все эти и другие сюжеты отражают необычайную актуальность историко-политических проблем Армении.

Наряду с этим альманах обращается к животрепещущим граням культуры народа Армении. Устойчивый интерес армянского и российского читателя вызывают темы: «Армения Брюсова», «Матенадаран и его роль в культуре Армении», «Подвиг святого Григория Великого, просветителя Армении», «Деятельность Месропа Маштоца по созданию армянского алфавита», «Род Лазаревых и его вклад в развитие России». В журнале публикуются интервью с видными деятелями Республики Армения и диаспоры. Отзывы на статьи «НАИРИ» свидетельствуют о положительной роли, которую играет альманах в развитии армянского национального самосознания, укреплении дружественных отношений между двумя великими народами.

В 2005 г. вновь была проведена научная конференция, посвященная Геноциду армян – трагедии общечеловеческого масштаба. Конференция называлась «Геноцид армян: проблемы осмысления». Инициаторами проведения конференции выступили областная общественная организация «Нижегородская армянская община», кафедра регионоведения ФМО ННГУ, центр исследований проблем диаспоры (Институт стратегических исследований ННГУ). На конференции обсуждались вопросы исторических и политических предпосылок геноцида, политической практики геноцида армян и его последствий, особенности этнополитических и конфессиональных процессов в этническом пространстве армян, теоретические проблемы исследования политики Турции в отношении армян. Конференция 2005 г., привлекая внимание Посольства Армении, запомнилась тем, что в ней принял участие историк из Турции, кандидат исторических наук. Он выступил с идеей рассмотреть вопрос о геноциде на основе оригинальных исторических документов, хранящихся как в Армении, так и в Турции.

В декабре 2008 г. ННГУ и Нижегородская армянская община организовали и провели международную научную конференцию по актуальным проблемам внешней политики Республики Армения и деятельности спюрка. Впервые в конференции в Н. Новгороде принял участие и выступил с докладом президент Российского общества дружбы и сотрудничества с Арменией, член Союза писателей Армении, кандидат философских наук В. В. Кривопусков. В ходе пленарного заседания выступил и благословил конференцию священник Армянской Апостольской Церкви в Ново-Нахичеванской и Российской епархии о. Геворг Варданян. Посольство Республики Армения в лице посланника господина Манукяна направило приветствие конференции. В ходе конференции обсуждались такие темы, как: проблема признания НКР в контексте общеевропейской интеграции, роль конфессионального фактора в формировании и воспроизводстве идентичности армянского этноса и другие. С докладами и сообщениями выступили преподаватели, студенты и аспиранты факультета международных отношений ННГУ. По итогам конференции опубликован сборник пленарных докладов и статей не только преподавателей, но и студентов ННГУ¹.

26 октября 2009 г. в ННГУ состоялся «круглый стол» на тему «Проблемы и перспективы армяно-турецких отношений». В семинаре вместе с учеными и студентами ННГУ приняли участие представители Посольства Республики Арме-

¹ Проблемы и перспективы внешней политики Республики Армения и Спюрка. Материалы международной научной конференции, Н. Новгород, 2009.

ния в РФ советник М. А. Бабаян и советник Г. Г. Меликсетян. Главный вопрос встречи с армянскими дипломатами – подписанные в Цюрихе протоколы об установлении армяно-турецких отношений и о развитии двусторонних отношений.

Советник Посольства Республики Армения М. А. Бабаян отметила, что в 1993 г. Турция в одностороннем порядке разорвала дипломатические отношения с Арменией из-за войны в Нагорном Карабахе. Армения неоднократно после этого призывала Турцию восстановить отношения и открыть границу. По мнению М. А. Бабаян, ратификация протоколов, подписанных в Цюрихе – это риск и для Армении, и для Турции. Однако открытие границ крайне необходимо, оно будет способствовать стабильности в регионе, новым экономическим возможностям. В то же время, сказала М. А. Бабаян, признание Геноцида армян Турцией по-прежнему остается важной внешнеполитической задачей Еревана.

Советник М. А. Бабаян ответила на многочисленные вопросы присутствующих, обратив внимание на большой потенциал Спюрка: «У нас есть армянская диаспора. Это наше богатство. У нас нет нефти и газа, но у нас есть большая диаспора». Состоялась дискуссия о перспективах внешней политики Республики Армения с учетом фактора России и других великих держав. Следует особо поблагодарить преподавателя армянского языка Р. А. Сафарян за организационные усилия по проведению этого беспрецедентного для Н. Новгорода «круглого стола». Особую признательность факультет выразил руководству Нижегородской областной армянской общины за помощь в проведении встречи с дипломатами Армении.

2010-й год стал периодом обобщения результатов, достигнутых факультетом международных отношений ННГУ в сфере арменоведения. Прежде всего, вышли в свет две монографии по ключевым проблемам развития Республики Армения и армянской диаспоры. Ю. С. Асатрян, О. А. Колобов и А. А. Корнилов выпустили в свет монографию по геополитическим аспектам внешней политики Армении¹. В этой монографии изучаются исторические основы и трансформация геополитики Армении в древности, средневековье, новое и новейшее время. В научный оборот были введены оригинальные документы внешней политики Республики Армения. Авторы скрупулезно проанализировали особенности взаимоотношений Армении с Азербайджаном, Ираном, Грузией и Турцией. Нижегородские ученые уделили пристальное внимание реализации внешнеполитических интересов Российской Федерации на Кавказе, исследовали основные направления развития армяно-российского партнерства.

А. О. Егиазарян и А. А. Корнилов опубликовали монографию, посвященную армянским общинам в регионе Ближнего Востока². В этой книге на солидной источниковой базе рассматриваются этапы и особенности становления и развития армянских общин в государствах Ближнего Востока: Иране, Турции и арабских странах. Авторы подробно анализируют деятельность Спюрка по сохранению национальной идентичности ближневосточных армян, исследуют ос-

¹ Асатрян Ю. С., Колобов О. А., Корнилов А. А., Геополитика Армении на Кавказе: генезис, историческая эволюция, перспективы, Н. Новгород - Саров, 2010.

² Егиазарян А. О., Корнилов А. А., Армянские общины в странах Ближнего Востока: история, идентичность, институты, Н. Новгород-Саров, 2010.

новные принципы политики Республики Армения в отношении ближневосточных общин.

В том же году состоялась международная научная конференция «Армянская Апостольская Церковь и ее роль в сохранении идентичности армянского народа». С докладами выступили молодые ученые из Еревана – студенты Российско-Армянского университета и армянский священник из Санкт-Петербурга о. Ншан.

В 2010 г. вышел в свет пятый выпуск альманаха «НАИРИ», который открывался обращением господина Армена Смбадяна, который в 2002-2009 гг. был Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Армения в Российской Федерации. Пятый выпуск включает документальные, аналитические и литературно-художественные материалы, посвященные Геноциду армян, потому что в 2010 г. отмечались 95 лет трагедии. Второй раздел содержит статьи, имеющие отношение к внешней политике Республики Армения. Богато представлен раздел «Проблемы армянской диаспоры». Так, большое внимание уделяется программе «Ари Тун», спонсируемой Министерством РА по делам спюрка. В разделе «Культура Армении» впервые публикуются стихи русского поэта Федора Сухова из цикла «Тебе, Армения!». Рубрика «Армянская Апостольская Церковь» предлагает среди прочих материалов статью С. Г. Петикян «Правовой статус человека в Шаапиванских канонах 444 года».

Еще одна особенность пятого выпуска – расширение рубрики «Выдающиеся армяне – деятели науки и культуры». Историю делают люди, армянскую историю творили одаренные, творческие личности. «НАИРИ» рассказывает о гениальном ученом, профессоре Самвеле Кочарянце и актере с трагической судьбой Фрунзике Мкртчяне.

К 65-летию Великой Победы альманах предлагает статьи об участии армян в Великой Отечественной войне. Эта рубрика была полностью подготовлена студентами ФМО ННГУ. А. Мхитарян пишет статью «Кавказец – стереотип, порождающий ксенофобию в современном российском обществе» для полемической рубрики «Политическая публицистика». Для студенческой молодежи представляет интерес раздел «Студенты ННГУ в Армении», который сообщает о результатах стажировки студентов ФМО ННГУ летом 2009 г. в государственных учреждениях Республики Армения. Пятый выпуск завершает раздел «Жизнь Нижегородской армянской общины».

2010 год был отмечен также официальным визитом делегации ФМО ННГУ в Республику Армения по приглашению Министерства диаспоры. Ученые ННГУ провели полезные переговоры в Ереванском государственном университете, Российско-Армянском (Славянском) университете, МИД и Министерстве диаспоры Армении. Состоялась встреча в Россотрудничестве при Посольстве РФ в Ереване и его руководителем В. В. Кривоусковым. Были налажены личные контакты в области академического сотрудничества.

Следующий год также внес вклад в развитие арменоведения. В апреле 2011 г. состоялась международная научная конференция «Армения в диалоге цивилизаций». Для участия в Н. Новгород приехали ученые, эксперты, дипломаты, журналисты России, Армении, Нагорно-Карабахской Республики, ФРГ. Это был

первый визит посла РА на нижегородскую землю. По итогам конференции был издан в прекрасном типографском исполнении сборник материалов¹. Благодаря конференции нижегородские арменоведы установили такие рабочие отношения с армянскими коллегами, которые дают ощутимый результат сегодня и имеют перспективу на много лет вперед.

В конференции также принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Армении в РФ Олег Есаян. Посол был впечатлен увиденными результатами развития арменоведения и прямо на конференции объявил о своем решении: каждый год Посольство РА будет присуждать две денежные премии студентам ННГУ: одна студенту-армянину за научные достижения в области арменоведения, другая – студенту неармянского происхождения за успехи в изучении армянского языка. Следует также отметить неоценимый финансовый, организационный и просто человеческий вклад, который внесла областная общественная организация «Нижегородская армянская община» (председатель – Агаси Алекаян) в проведение столь значимой конференции.

Осенью 2011 г. нижегородские арменоведы установили научные связи с Институтом истории Национальной академии наук Армении и с аналитическим журналом «Регион и мир». Профессор А. А. Корнилов участвовал в международной научной конференции НАН Армении «Цивилизационный вклад Армении в историю Шелкового Пути»².

В 2012 г. по линии Россотрудничества в ННГУ стали поступать первые аспиранты из Армении. Они постепенно включаются в реализацию задач арменоведения ННГУ, готовят к защите кандидатские диссертации по историческим и политическим наукам.

Диалектический закон о переходе количественных изменений в качественные в полной мере проявился в случае с нижегородским арменоведением. Ректорат ННГУ, увидев значительные успехи в исследованиях, принял решение о создании центра арменоведения. Приказом ректора директором центра назначена Р. А. Сафарян, научным руководителем – А. А. Корнилов. Центр был открыт в торжественной обстановке 4 декабря 2013 г. с участием представителей армянской общины. Приехали гости из армянских общин Москвы (САР) и Казани. С 2014 г. центр действует в структуре вышеназванного ИМОМИ.

Таким образом, в период 2000-2013 гг. Программа арменоведения развивалась в следующих формах деятельности: 1) преподавание армянского языка, 2) научные конференции, 3) защита диссертаций, 4) научные публикации (монографии, статьи в различных изданиях, сборники статей и материалы конференций), 5) профильный журнал арменоведения – альманах «НАИРИ», 6) стажировки и практика студентов в Армении, 7) грант Посольства Армении в РФ, 8) ежегодные конференции по истории и культуре Армении, 9) десятки курсовых, дипломных и магистерских работ.

¹ Армения в диалоге цивилизаций. Материалы международной научной конференции, 28 апреля 2011 г. - Нижний Новгород, 2011, - 208 с.

² **Корнилов А. А.**, Геополитика современных российско-армянских отношений и ее влияние на проект «новый Великий Шелковый Путь», Цивилизационный вклад Армении в историю Шелкового Пути. Материалы международной научной конференции, 21-23.11.2011, Ереван, 2012, с. 254-269.

В течение всех этих лет в университете успешно работает Кабинет арменоведения, где преподается армянский язык, размещены библиотечные и ресурсы и лингафонное оборудование (грант Нижегородской армянской общины), проводится множество мероприятий и планируется деятельность центра, встречаются преподаватели и студенты по научным и учебным вопросам арменоведения.

Какие новые формы деятельности, кроме уже названных, внес центр арменоведения?

Лекторий. Лекции читают специалисты разных вузов и учреждений. Тематика лекций охватывает такие вопросы, как: «Мец Егерн», «Архитектура Еревана», «Великая Армения в период Тиграна II», «Специфика внешней политики Армении», «Царские династии Армении» и другие.

Презентации книг. В 2013-2014 гг. состоялись презентации книг Лидии Григорян и Виктора Коноплева¹.

Выставки. К великому (архиерейскому) освящению храма Сурб Аменапркич в Н. Новгороде 25 мая 2014г. была организована выставка картин из коллекций Нижегородского государственного художественного музея и документов Нижегородского областного архива, посвященных истории нижегородских армян.

Публикация учебно-методической литературы. Опубликован практикум «Процесс формирования внешней политики Республики Армения»².

Участие в создании Общества (Ассоциации) арменоведов России. Центр принимает участие в этой работе и оказывает содействие в объединении усилий арменоведов. Мы полагаем, что имеем право и обязаны делать это, поскольку центр завоевал академическое признание в Армении. Научно-образовательный фонд «Нораванк» указал центр арменоведения ИМОМИ ННГУ среди ведущих аналитических структур мира, занимающихся изучением РА, историей и культурой армянского народа на родине и в диаспоре³.

Перспективы и проблемы деятельности центра. Опыт предшествующих лет и стремительные изменения в международно-политических процессах 2014-2015 гг. делают настоятельным изучение следующих проблем:

- Преодоление последствий Геноцида армян: исторические, правовые, международно-политические, экономические аспекты.
- Меняющаяся роль Республики Армения в международных отношениях после вступления в Таможенный союз и Евразийский союз⁴.
- Приоритеты развития армянской диаспоры в России.
- Расширение гуманитарного сотрудничества с Республикой Армения.

¹ Григорян Л., Армянский Иерусалим. Повествование паломников, Нижний Новгород, 2013.; Коноплев В., Армения как состояние любви, Ереван, 2013.

² Корнилов А. А., Коротышев А. П., Сорокин А. С., Процесс формирования внешней политики Республики Армения. Практикум, Н. Новгород, 2014/ Фонд образовательных ресурсов ННГУ. Рег. номер 701.14.18 // Режим доступа: <http://www.unn.ru/books/resources.html>

³ Овян В., Актуальные проблемы зарубежных арменоведческих центров. 07.04.2014 / Аналитический журнал «Глобус». 2014 г. - № 3 // Режим доступа: http://www.noravank.am/rus/articles/detail.php?ELEMENT_ID=12653

⁴ Серьезным импульсом к таким исследованиям служат сборники статей, публикуемые Ереванским государственным университетом. См. например: Внешняя политика Республики Армения. Проблемы и вызовы. Научно-практическая конференция, посвященная 22-летию независимости РА (17октября 2013 г.), Ереван, 2014.

- История деятельности армян в Нижегородском регионе. Издание объемного справочника «Выдающиеся армяне Нижнего Новгорода и Нижегородской земли» на основе неопубликованных документов нижегородских архивных учреждений.

Учитывая специфику научно-образовательного процесса ННГУ, процесса подготовки кадров для внешнеполитического комплекса РФ, считаем актуальным регулярную публикацию сборников оригинальных документов внешней политики Республики Армения.

Несмотря на успешную деятельность, в работе центра сохраняются некоторые проблемы. Они связаны, прежде всего, с потребностью более тесного взаимодействия и координации деятельности различных центров арменоведения, будь то в России, Армении или за их пределами. Обмен информацией, проведение совместных мероприятий, полагаем, значительно обогатят работу центра арменоведения ННГУ.

Всё вышесказанное говорит о динамичном развитии арменоведения в Нижегородском государственном университете. Развитие арменоведения, позволяет, на наш взгляд, решать следующие задачи. Во-первых, обучается новое поколение российских специалистов в области международных отношений и зарубежного регионоведения, знающих армянский язык, историю и культуру Армении. Они пополняют ряды специалистов, способных готовить и принимать ответственные государственные решения в пользу российско-армянского сотрудничества. Эти студенты уже сегодня становятся теми «послами Армении», о которых столь вдохновенно говорит Президент РА С. А. Саргсян. Однако «послами» не только Армении, но и России. Во-вторых, благодаря арменоведению меняется общественная атмосфера в студенческой среде. В реализации программы принимают активное участие как преподаватели и студенты русского (российского) происхождения, так и армяне. Представители разных народов лучше узнают друг друга и передают положительные этнические оценки друг другу. В-третьих, в ходе выполнения задач программы происходит сопряжение усилий науки (ННГУ) и общественной организации (Нижегородской областной армянской общины). Соединение научной мысли и общественно-политической практики выводит результаты деятельности центра арменоведения на уровень практической пользы для укрепления российско-армянского стратегического сотрудничества. В-четвертых, комбинированная программа арменоведения выступает самым убедительным аргументом в пользу того, чтобы назвать российско-армянское сотрудничество действительно международными отношениями. Именно в российских регионах оказывается возможным наладить и развивать добрые отношения между народами России и Армении.

АЛЕКСАНДР КОРНИЛОВ